

Лескес Георгий Максимович,

студент Международно-правового факультета МГИМО МИД России;

Научный руководитель: Трикоз Е.Н., к.ю.н., доцент Международно-правового факультета МГИМО МИД России

Статья подготовлена с использованием СПС «КонсультантПлюс»

Культурологические особенности правовой системы Мексики

Первая составная часть культурологического описания современной правовой системы Мексиканских Соединенных Штатов – это специфическая правовая идеология. Согласно теоретическому определению, она представляет собой «систему идей, призванных создать и обеспечить воспроизведение соответствующих определенному идеалу установок, убеждений, устойчивых представлений в сознании адресата о ценности и цели права, месте права в мире, значении права в жизни людей, истории человечества»¹.

Отношение граждан и власти к праву в Мексике можно проиллюстрировать, анализируя соответствующие положения Конституции Мексики от 05.02.1917 г.² Первая глава «О гарантиях прав личности» закрепляет целый ряд западных идеологических клише и принципов. Так, в ст. 49 Конституции содержится следующее положение: «Две или все три власти никогда не могут быть объединены в руках одного лица или одной корпорации...». Кроме принципа разделения властей, мексиканские законодатели рецептировали принцип верховенства права иской правовой процедуры, а также идею соблюдения демократических устоев при осуществлении публичной власти и принцип невозможности ограничения

¹ Михайлов А.М. Актуальные вопросы теории правовой идеологии и методологии юриспруденции: монография. М., 2016. С. 54.

² Конституция Мексики: принятая 5 февраля 1917 года. – Мехико, 1917. – 100 с.

конституционных прав личности. Следует указать еще на одно положение Конституции Мексики, позволяющее сделать вывод о выборе страной определенного типа правовой идеологии: «Рабство запрещается в Мексиканских Соединенных Штатах. Рабы, вступающие на государственную территорию страны из-за границы, тем самым становятся свободными и пользуются покровительством законов» (ст. 2). Можно резюмировать в этой части, что правовая идеология как составная часть правовой системы Мексики относится к антропоцентристскому типу³.

Вторым важным компонентом в культурологической характеристики правовой системы Мексики является собственно правовая культура, как «комплекс представлений общества о законе, его реализации, правотворчестве, правоприменении, деятельности государственных органов, должностных лиц, правовом государстве»⁴. Чтобы определить уровень правовой культуры мексиканского населения и оценить общественное мнение по вопросам права, следует обратиться к социологическим исследованиям. Так, согласно исследованию консорциума «Latinobarómetro» 2024 г., 34% опрошенных граждан доверяют избирательным органам и системе выборов в своей стране⁵. Что касается доверия к судебной системе, то показатель еще ниже – в среднем по региону только 28% населения доверяют местным судам и системе правосудия в целом. Это может быть связано с недостаточной правовой грамотностью населения и недоверием к праву как социальному регулятору. Также 66% опрошенных заявили, что они не говорят то, что думают, из-за возможных негативных последствий. Это может указывать на низкий уровень понимания своего гражданского и политического права на свободу слова и порядка его защиты.

³ Поляков, А.В., Тимошина, Е.В. Общая теория права: учебник. – М.: Юрайт, 2020. – 480 с.

⁴ Жулева М.С., Изюмов И.В., Шулер И.В. Правовая культура: российские и зарубежные реалии. – Тюмень: Тюменский индустриальный университет, 2022. – 160 с.

⁵ Latinobarómetro – 2024 (p39st.- Elecciones limpias o fraudulentas) // Официальный сайт международного консорциума «Latinobarómetro». URL: <http://www.latinobarometro.org/latOnline.jsp> (дата обращения: 20.02.2025).

Третьим компонентом в анализе правовой системы Мексики выступает правосознание, которое является «частью (видом) общественного сознания, его содержанием, включая те взгляды, убеждения и идеи, которые относятся к праву»⁶. Обратившись к Конституции Мексики, можно понять, каким образом их законы и в целом акты позитивного права доводятся до местного населения. Вторым шагом является обращение к коллективному мнению населения по поводу того, как сами мексиканцы относятся к институтам судебной власти в стране и к тому, что «судьи творят право». В первой главе третьего раздела «О законодательной власти» Конституции, описывается модель законодательного процесса в парламенте. Мексиканские законы публикуются в правительской газете *«Diario Oficial»*, после чего вступают в силу и становятся обязательными. И так как это единственный канал обнародования содержания законодательных текстов, то мексиканское население недостаточно обеспечено в плане правового просвещения и своевременного ознакомления с парламентскими актами.

Кроме того, мексиканцы часто сталкиваются с проблемами доступа к правосудию и воспринимают систему судов как несправедливую, где существует «правосудие для богатых» и «правосудие для бедных». Это способствует общему недоверию к государственным институтам, приводит к низкому уровню правосознания и распространению правового нигилизма в Мексике. Согласно социологическому исследованию консорциума *«Latinobarometro»* 2024 г., 37% граждан Мексики считают, что коррупция в стране увеличилась за последние годы. Граждане видят, что законы не соблюдаются даже теми, кто должен их исполнять в силу своих полномочий и ранга, что еще больше способствует распространению правового нигилизма. Восприятие коррупции в Мексике находится на уровне 6,4 по шкале от 0 до 10, где 10 — «полностью коррумпированная страна». Это указывает на то, что опрошенные мексиканцы считают коррупцию системной проблемой. 63%

⁶ Керимов А.Д. Проблемы общей теории права и государства: в 3-х тт. М.: Современный гуманитарный университет, 2001. Т. 1. С. 83.

граждан считают, что уровень преступности в стране также постоянно растет, что усиливает чувство незащищенности, недоверие властям и правовой нигилизм в целом. В стране складывается атмосфера безнаказанности, в которой преступники часто действуют, не опасаясь уголовного преследования, а граждане не верят в способность государства обеспечить безопасность и правопорядок. Стоит учитывать также и этнокультурный фактор в Мексике, где в контексте исторически сложившейся культуры личные связи и неформальные договоренности часто имеют большее значение, чем формальные законы.

В целом, эти социологические данные показывают, что уровень правовой культуры в Мексике ниже среднего показателя в демократических обществах. Для преодоления атмосферы правового нигилизма в Мексике необходимы глубокие институциональные и правовые реформы, направленные на укрепление верховенства права, режима законности и повышение доверия к государственным институтам.